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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування 

показників 

Галузь знань, напрям  

підготовки, освітньо- 

кваліфікаційний 

рівень 

Характеристика 

навчальної дисципліни 

денна форма   

навчання 

заочна форма   

навчання 

Кількість кредитів – 3 Галузь знань 

09 Біологія 

(шифр і назва) 

Нормативна 

навчальна дисципліна 

Змістових модулів – 2  Спеціальність 

(професійне 

спрямування): 

091 «Біологія» 

Рік підготовки 1, 2 

Загальна кількість   

годин – 90 

Семестри 2, 3, 4 

Тижневих годин   

для денної форми   

навчання:  

аудиторних – 4,  

самостійної роботи – 5 

Третій освітньо-

науковий  рівень 

(аспірантура) 

Лекції 

20 год.  20 год. 

Практичні, семінарські 

20 год.  20 год. 

Лабораторні 

- - 

Самостійна робота 

50 год.  50 год. 

Вид контролю: поточний,  

залік, екзамен 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Мета: сформувати у аспірантів знання щодо науково-методологічних 

основ збереження біорізноманіття, уявлення про наслідки його деградації і 

про Національну та Всесвітню стратегії зі збереження, відтворення і 

раціонального використання біологічного, генетичного та ландшафтного 

різноманіття. Знати основи класифікації біорізноманіття, сучасні методи та 

критерії його збереження та збагачення. Уміти аналізувати наслідки та 

ефективні методи попередження фітоінвазій у світі та в Україні.  

Завдання: 

ознайомити аспірантів з проблемами та концепціями збереження 

біологічного різноманіття у світі та в Україні. Сформувати у них розуміння 

щодо науково-методологічних основ класифікації, складу і рівнів 

біорізноманіття та критеріїв його збереження;  

- сприяти засвоєнню аспірантами матеріалу щодо ролі біорізноманіття 

у сталому функціонуванні біоекосистеми та наукових основ збереження 

фіторізноманіття in situ та ex situ. Сформувати у них знання щодо ролі 

ботанічних садів і дендропарків у збереженні та збагаченні рослинних 

ресурсів; 

- ознайомити аспірантів з генетичними ресурсами рослин як важливої 

складової біорізноманіття та з науково-інноваційним потенціалом 

мобілізації і ефективного використання нових рослинних ресурсів в Україні; 

- сприяти розвитку у аспірантів здатності самостійно формувати власну 

думку, проявляти ініціативу щодо запровадження сучасних методів охорони 

та відтворення біорізноманіття. Формувати знання про забруднення 

біорізноманіття  та наукові основи попередження і подолання наслідків 

фітоінвазій. 

 

Програмні результати навчання. 

 

У результаті вивчення навчальної дисципліни аспірант повинен знати:  

- науково-методологічні основи збереження біорізноманіття, 

класифікацію, сучасні методи та критерії його збереження;  

- використання біологічних, екологічних,  геоботанічних шкал оцінки 

стану біорізноманіття та критерії ефективності його збереження. Наслідки 

деградації біорізноманіття;  

- основи Національної, Пан’європейської та Всесвітньої стратегії зі 

збереження, відтворення та раціонального використання біологічного і 

ландшафтного різноманіття;  

- роль Червоної Книги, Зеленої книги України та природно-заповідних 

об’єктів у збереження біорізноманіття in situ та ex situ;  

- роль ботанічних садів і дендропарків у збереженні та збагаченні 

ресурсів інтродукованих і рідкісних рослин; 
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- світові та національні генетичні ресурси рослин як важливої складової 

біорізноманіття і стратегію їх збереження та використання;  

- наслідки та сучасні методи попередження фітоінвазій у світі та в 

Україні. 

 

Аспірант повинен уміти: 

- опрацювати наукову літературу щодо проблем та концепцій 

збереження біологічного різноманіття у світі та в Україні; 

- розкрити науково-методологічні основи класифікації, склад і рівні 

біорізноманіття та критерії його збереження;  

- узагальнювати матеріал щодо ролі біорізноманіття у сталому 

функціонуванні біоекосистеми та наукових основ збереження 

фіторізноманіття in situ та ex situ; 

- оцінити роль ботанічних садів і дендропарків у збереженні та 

збагаченні рослинних ресурсів; 

- аналізувати сучасний матеріал щодо генетичних ресурсів  рослин як 

важливої складової біорізноманіття та потенціалу мобілізації нових 

рослинних ресурсів в Україні; 

- сформулювати власну думку щодо запровадження сучасних методів 

охорони та відтворення біорізноманіття;  

- узагальнювати знання про забруднення біорізноманіття та наукові 

основи подолання наслідків фітоінвазій. 

Компетентність. Здатність продукувати нові ідеї щодо науково-

методологічних основ збереження біорізноманіття. Знання основних понять 

та термінів і основ класифікації біорізноманіття, сучасних методів та 

критеріїв його збереження. Компетентність у розумінні використання 

основних понять, термінів і основ класифікації біорізноманіття, а також 

застосування біологічних, екологічних,  геоботанічних шкал оцінки стану та 

критеріїв ефективності його збереження. Здатність до узагальнення 

інформації про Національну, Пан’європейську та Всесвітню стратегії зі 

збереження, відтворення та раціонального використання біологічного, 

генетичного і ландшафтного різноманіття. Компетентність у оцінці наслідків 

деградації біорізноманіття та  ролі Червоної Книги, Зеленої книги України і 

природно-заповідних об’єктів у збереженні біорізноманіття in situ та ex situ. 

Вміння: обґрунтувати актуальність проблеми та концепцій збереження 

біологічного, генетичного та ландшафтного різноманіття у світі та в Україні;  

аналізувати роль біорізноманіття у сталому функціонуванні біоекосистеми та 

наукових основ збереження фіторізноманіття in situ та ex situ; самостійно 

формувати власну думку щодо запровадження сучасних методів охорони, 

відтворення біорізноманіття та ефективного використання нових рослинних 

ресурсів в Україні; оцінити ступінь забруднення біорізноманіття та 

опрацювати наукові основи попередження і подолання наслідків фітоінвазій. 
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3. Програма навчальної дисципліни 

 

МОДУЛЬ 1. Роль біорізноманіття у сталому функціонуванні 

біоекосистеми та наукові основи його збереження  

 

Тема 1. Біорізноманіття: історія розвитку, значення, проблеми, 

принципи та концепція збереження біологічного різноманіття у світі та 

в Україні.  

Біорізноманіття, основні поняття, поширення, значення, проблеми, 

загрози  та задачі зі збереження біологічної різноманітності. Причини 

зменьшення біорізноманіття. Рівні загрози (за масштабами): планетарні 

(глобальні), континентальні, національні, регіональні та локальні. Конвенція 

про біорізноманіття. Збереження та відтворення форм організації живих 

істот, екосистем і ландшафтів. Національна стратегія зі збереження та 

раціонального використання біологічного різноманіття. Пан’європейська 

стратегія в галузі біологічного і ландшафтного різноманіття (Софія, 23–25 

жовтня 1995 р.).  Всесвітня стратегія з сталого розвитку (Йоганнесбург, 

ПАР, 26 серпня – 4 вересня 2002 р.).  Нормативно-правові акти щодо 

збереження біорізноманіття в України.  

Тема 2. Науково-методологічні основи класифікації 

біорізноманіття. Склад і рівні біорізноманіття та критерії його 

збереження.  

Основні типи, структура і класифікація біорізноманіття. Склад і рівні 

біорізноманіття. Екологічне різноманіття (біоми, біорегіони, ландшафти, 

екосистеми, середовища існування). Генетичне різноманіття (популяції, 

особини,  хромосоми, гени, нуклеотиди). Різноманіття організмів (царства, 

типи, родини, роди, популяції, особини). Культурне різноманіття: людські 

взаємодії на всіх рівнях. 

Біорізноманіття та критерії його збереження. Функціонування 

екосистем і біосфери; продуценти (зелені рослини), асиміляція сонячної 

енергії; неорганічна речовина; органічна речовина;біосфера. Вектор 

еволюції життя – збільшення його різноманітності, організованості, 

диференційованості, стабільності, адаптивності, енергоємності. 

Вид – видове різноманіття; популяційне різноманіття; парцелярне 

різноманіття, групове різноманіття; "особинне" різноманіття. 

Внутрішньопопуляційний поліморфізм. Різноманіття алелів, генів, локусів, 

органел, клітин, тканин тощо.   

Біосистема (біоценоз); екосистема; біотоп. Ценотичне і флористичне 

біорізноманіття. Природне біорізноманіття: генетичне, ценотичне, 

флористичне й екосистемне біорізноманіття. Збереження біорізноманіття – 

пріоритети; критерії (біотичні, соціальні,  екологічні  та економічні).  

Біотичні критерії – ценотичні та видові. Критерії рівнів організації 

різноманіття: геномного, клітинного, організмового, популяційного, 

таксономічного, синтаксономічного, флористичного, екосистемного, 
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ландшафтного тощо. Різноманіття локального, регіонального, 

національного, континентального та планетарного значення. Центри 

походження різноманіття, наприклад, гірські системи, тропічні регіони, 

острови, території з екологічними бар'єрами тощо. 

Соціальні та організаційні критерії – ресурсне, наукове, культурне, 

релігійне, етнічне тощо.  

Екологічні критерії – гідрологічною, протиерозійною, кліматичною, 

абразивною тощо. Екологічно вразливі території: літоралі берегів річок, 

дюни та всі території з екстремальними умовами на межі географічного або 

екологічного ареалів. 

Економічні критерії – збитки або прибутки від деструкції чи 

поліпшення стану біорізноманіття. 

Тема 3. Стратегія та сучасні методи збереження біорізноманіття. 

Збереження біорізноманіття як комплексна проблема.  

Сучасні методи збереження біорізноманіття. Питання збереження 

біорізноманіття в сучасній політиці (прийняття законів, нормативних актів 

щодо збереження природо-охоронної сфери). Закони та акти України 

стосовно охорони біорізноманіття: “Про охорону НПС";"Про тваринний 

світ";"Про природнозаповідний фонд";"Про охорону атмосферного 

повітря";“Лісовий кодекс України”;“Водний кодекс України”;” Земельний 

кодекс України”;“Кодекс України про надра”. Створення Червоної Книги 

України. Створення Зеленої книги України. Створення заповідних об’єктів 

(біосферний заповідник, природні заповідники, заказники, національні 

природні парки).  Міжнародне співробітництво в питаннях збереження 

біорізноманіття (Організації які займаються охороною довкілля:ООН, 

ЮНЕП, ЮНЕСКО, Фонд дикої природи, Грінпіс). 

Національні програми збереження біорізноманіття (Транснаціональна 

екологічна мережа Карпат, Збереження біорізноманіття українських 

Карпат). Створення екомережі. Розвиток природоохоронних технологій в 

промисловості, сільському господарстві та рибному промислі.  Боротьба з 

браконьєрством. Розвиток екотуризму. 

Тема 4. Роль біорізноманіття у сталому функціонуванні 

біоекосистеми та розвитку життя на землі. Збереження біорізноманіття 

– як основа оптимізації соціоекосистем.  

Використання діапазонних екологічних шкал для оцінки 

біорізноманіття: точкові шкали оптимумів; діапазонні екологічні 

шкали;бальну оцінку екологічної амплітуди видів за факторами середовища.  

Геоботанічні основи оцінки ролі біорізноманіття: узагальнена 

екологічна характеристика досліджених фітоценозів (екологічні ряди 

рослинності); екологічні позиції видів рослин; динаміка антропогенних 

трансформацій рослинності; довгострокові прогнози і рекомендації про 

форми раціонального використання рослинних ресурсів; екологічні ніши 

ценопопуляцій видів рослин; екологічні шкали;географічні райони; графічні 

моделі (пелюсткові діаграми); екологічна валентність, толерантність, 
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екологічна біонтність видів-стенобіонтних, мезобіонтність, єврібіонтність. 

Коефіцієнт екологічної ефективності (К.ec.eff.). 

Тема 5. Наукові основи збереження фіторізноманіття in situ та ex situ.  

Причини втрати біорізноманіття. Конвенція ООН про біологічне 

різноманіття (Ріо-де-Жанейро у 1999 р.). Програма ЮНЕСКО «Людина і  

біосфера». Міжнародний день біологічного різноманіття. 

Заповідання (взяття під охорону держави). Міжнародні, регіональні, 

транскордонні, національні, біосферні парки, заповідники, заказники як 

основа збереження  біологічного різноманіття in situ. Природні резервати. 

Пам’ятки природи. Особливі природні території, які охороняються. 

Ботанічні установи – важливі осередки збереження  рослинного різноманіття 

ex situ. Наукові ботанічні об’єкти, які занесені до Державного реєстру 

наукових об’єктів, що становлять національне надбання. 

Міжнародні “Червоні списки”. Червоний список Міжнародного союзу 

охорони природи (МСОП). Категоризація видів: І − вид зниклий; ІІ − вид 

зниклий у дикому середовищі; ІІІ − вид на критичній межі існування; ІV − 

вид у стані загрози; V − вид вразливий; VІ − вид близький до стану загрози; 

VІІ − вид у стані появи тривоги; VІІІ − вид недостатньо відомий; ІХ − вид 

недостатньо оцінений. Європейський червоний список. Категоризація видів 

біорізноманіття: зниклі, зникаючі, вразливі, рідкісні, невизначені, 

недостатньо відомі. “Червоні списки” конвенцій. Вашингтонська конвенція, 

CITES. Бернська конвенція.  

Червона книга України. Категоризація видів: зниклі у дикій природі; 

зниклі в природі, але збереглися у штучних умовах; зникаючі;  вразливі; 

рідкісні; неоцінені; недостатньо відомі. Критерії занесення видів до 

Червоної книги України: хорологічний; флорогенетичний; еколого-

ценотичний; прагматичний; естетичний. Динаміка кількості видів 

біорізноманіття. Найцінніші за кількістю раритетних видів судинних рослин 

території України: Ялтинський гірсько-лісовий ПЗ (96 раритетних видів), 

Карпатський НПП (відповідно 89 видів), Карпатський БсЗ  (79 видів). 

Регіональні і локальні “Червоні списки”.  

Зелена книга України. Категоризація раритетних фітоценозів. Категорії 

угруповань, що потребують охорони (раритетні угруповання, домінантні, 

типові  та угруповання, що знаходяться на межі ареалу і внаслідок 

біологічних особливостей чи впливу антропогенних факторів скорочують 

свій ареал). Категорії рослинних угруповань, які потребують охорони 

(корінні рослинні угруповання, у складі яких домінують види рослин, 

внесені до Червоної книги України, а також реліктові та ендемічні види; 

корінні рослинні угруповання, склад яких визначається типовими видами 

рослин, що зростають на межі свого ареалу чи висотного поширення та 

мають тенденцію до зниження свого життєвого потенціалу; рослинні 

угруповання, що не пов'язані з природною зональністю (болота, луки, водні 

об'єкти тощо, які потребують охорони з ботаніко-географічних міркувань; 

рослинні угруповання, взаємопов'язані зі зникаючими видами представників 
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тваринного світу; рослинні угруповання, утворені поширеними в минулому 

видами рослин, які стали рідкісними під впливом антропогенних чи 

стихійних чинників). 
 

МОДУЛЬ 2. Фундаментальні та прикладні основи  збагачення, 

охорони та використання біологічної різноманітності 
 

Тема 6. Фундаментальні та прикладні аспекти інтродукції та 

акліматизації цінних інтродуцентів та рідкісних рослин як основа 

збагачення фіторізноманітності.  

Історія інтродукції, значення, напрями, шляхи проходження 

інтродукції, основні поняття, методи інтродукції, оцінка успішності та 

перспективності інтродуцентів. Класифікація інтродуцентів. Природні та 

антропогені шляхи міграції рослин. Значення інтродукції у збагаченні 

видового і формового різноманіття культурфітоценозів. Акліматизація та 

адаптація як важливі методи збереження та збагачення нових фіторесурсів. 

Репатріація як важливий спосіб збереження раритетних компонентів флори. 

Натуралізація та одомашнювання нових рослин як основа збереження та 

збагачення їх ресурсів. 

Тема 7. Ботанічні сади і дендрологічні парки – важливі наукові та 

практичні осередки з мобілізації та охорони рослинних ресурсів.  

Аналіз світових рослинних ресурсів (природної та культурної флори) у 

контексті їх значущості та корисних властивостей. Наукові основи 

мобілізації нових рослинних ресурсів. Роль ботанічних садів і дендропарків 

у збереженні та збагаченні рослинних ресурсів. Зникаючі,  рідкісні, 

ендемічні, реліктові рослини та можливі шляхи збереження різноманітності 

раритетних видів рослин. Колекційні фонди, гербарні фонди, насінні фонди 

ботанічних садів та дендропарків.  Напрями використання рослин. 

Продовольча, енергетична безпека і роль фіторесурсів у вирішенні важливих 

проблем життєзабезпечення – харчові, лікарські, сировинні, технічні, 

кормові, енергетичні, декоративні тощо. Розробка сучасних фітотехнологій 

використання фіторізноманітності.  

Тема 8. Генетичні ресурси рослин як важлива складова 

біорізноманіття. Стратегія збереження, збагачення та ефективного 

використання.  

Історія становлення та розвитку генетичних ресурсів рослин. Світові 

генетичні ресурси. Генетичні ресурси рослин України. Наукові основи 

збереження та збагачення генетичних ресурсів рослин. Насінні банки та 

генетичні банки – як важливі осередки збереження генетичних ресурсів 

рослин. Шляхи, сучасні методи, основні способи збереження генетичних 

ресурсів рослин у сховищах. Коротко-, середньо- та довготривале 

збереження генетичних ресурсів важливих продовольчих, технічних, 

кормових, лікарських, декоративних рослин. Кріозберження, збереження 

світових ресурсів (видових та формових) диких співродичів культивованих 

рослин. Сортові ресурси важливих корисних рослин. Міжнародні організації 
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з охорони та використання генетичних сортових ресурсів ФАО 

(Продовольча та сільськогосподарська організація ООН). Міжнародні та 

національні ресурсні бази  даних про світові генетичні ресурси рослин.  

Збереження насінного фонду, живих колекцій рослин, кріозбереження. 

Сучасні біотехнології, нанотехнології та фітотехнології у збереженні і 

збагаченні генетичних ресурсів рослин. Селекційно-генетичні основи 

створення, збереження та збагачення генетичних ресурсів рослин. Видові та 

сортові ресурси рослин України (генбанк України, Харків). Сортові ресурси 

вирощуваних в Україні культур. Державний реєстр сортів рослин України. 

Тема 9. Фактори, які впливають на біорізноманіття. Кліматичні 

зміни та біорізноманіття.  

Вплив біотичних та абіотичних факторів на біорізноманіття.  

Абіотичні чинники – температура, освітлення ( і в т.ч. збільшення рівня 

нічного освітлення у містах), посуха, порушення сезонного розподілу 

вологи, опустелювання, затоплення, закислення і заболочування ґрунтів, 

трофічні чинники, пилові бурі, вітри, пожежі, збільшення заорюваності 

ґрунтів, приморозки (ранні або пізні), різке коливання температури в 

зимовий (потепління) та літній (похолодання) періоди тощо. Біотичні 

чинники. Вплив людини на біосферу. Збільшення народонаселення та 

інтенсивне використання біоресурсів. Забруднення природного середовища 

органічними та неорганічними відходами, і в  тому числі отрутохімікатами. 

Викиди СО2 та інших парникових газів, викопні ресурси – сировинні, і в т.ч. 

ліси, водні ресурси,  луки, сінокоси, пасовища. Важкі метали. Радіонукліди. 

Тваринництво – велика кількість сільськогосподарських тварин на одиницю 

площі. Запилювачі. Міграція птахів та порушення сезонних ритмів росту і 

розвитку рослин. Шкодочинні «організми», бур’яни, віруси, бактерії, 

мікроби, комахи, паразити. 

Тема 10. Деградація біорізноманіття. Забруднення біорізноманіття  

та наукові основи попередження і подолання наслідків фітоінвазій. 

 Механізми деградації живої речовини біосфери: руйнування 

середовища існування; біологічне забруднення (зменшення біологічного 

різноманіття). Причини і наслідки зменшення біорізноманіття: втрата 

середовища існування (недоторкані площі, частково порушені площі, площі 

з домінуванням людини); розповсюдження екзотичного різновиду; 

незаконне полювання і систематичне рубання лісу, збирання сировини 

різних корисних рослин; випадки «взаємозалежних» ефектів; забруднення і 

глобальна зміна навколишнього середовища; зростання кількості населення. 

Аналіз наслідків фітоінвазій у світі та в Україні. Історія, шляхи 

міграції та поширення інвазійних видів. Негативні наслідки фітоінвазій для 

природних та культурних ценозів. Класифікація чужинців. Екологічні, 

фітоценотичні та біологічні складові фітоінвазій та засмічення екосистеми. 

Прогнози та подолання негативних наслідків фітоінвазій (чужинці як загроза 

місцевим екосистемам). Чорна книга. Структура. Ступені загрози та 

класифікація інвазійних видів рослин.  
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4. Структура навчальної дисципліни 

 

Назва змістових 

 модулів і тем 

Кількість годин 

Денна форма  Заочна форма 

усього

  

у тому числі  усього  у тому числі 

л.

  

п.

  

лаб. інд.

  

с.р. л.

  

п.

  

лаб.

  

інд.

  

с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Змістовий модуль 1. Роль біорізноманіття у сталому функціонуванні 

біоекосистеми та наукові основи його збереження  

Тема 1. Біорізноманіття: істо-

рія розвитку, значення, проб-

леми, принципи та концепція 

збереження біологічного різно-

маніття у світі та в Україні.  

9  2  2  1   4  9  2  2  1   4  

Тема 2. Науково-методологіч-

на основа класифікації біоріз-

номаніття. Склад і рівні біо-

різноманіття та критерії його 

збереження.  

9  2  2  1   4  9  2  2  1   4  

Тема 3. Стратегія та сучасні 

методи збереження біорізно-

маніття. Збереження біорізно-

маніття як комплексна 

проблема.  

9 2  2 1   4  9 2  2 1   4  

Тема 4. Роль біорізноманіття у 

сталому функціонуванні біо-

екосистеми та розвитку життя 

на землі. Збереження біорізно-

маніття – як основа оптимізації 

соціоекосистем. 

9  2  2  1   4  9  2  2  1   4  

Тема 5. Наукові основи збере-

ження фіторізноманіття in situ 

та ex situ.  

9  2  2  1   4  9  2  2  1   4  
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Змістовий модуль 2. 

 Фундаментальні та прикладні основи збагачення, охорони та використання 

біологічної різноманітності 

Тема 6. Фундаментальні та 

прикладні аспекти інтродук-

ції та акліматизації цінних 

інтродуцентів та рідкісних 

рослин. Роль інтродукції у 

збагаченні фіторізноманіт-

ності. 

9 2 2 - - 4 9 2 2 - - 4 

Тема 7. Ботанічні сади і ден-

дрологічні парки – важливі 

наукові та практичні осеред-

ки з мобілізації та охорони 

рослинних ресурсів. 

9 2 2 - - 4 9 2 2 - - 4 

Тема 8. Генетичні ресурси 

рослин як важлива складова 

біорізноманіття. Стратегія 

збереження, збагачення та 

ефективного використання. 

9 2 2 - - 4 9 2 2 - - 4 

Тема 9. Фактори, які впли-

вають на біорізноманіття. 

Кліматичні зміни та біо-

різноманіття.  

9 2 2 - - 4 9 2 2 - - 4 

Тема 10. Деградація біорізно-

маніття. Забруднення біоріз-

номаніття та наукові основи 

попередження і подолання 

наслідків фітоінвазій. 

9 2 2 - - 4 9 2 2 - - 4 

Усього годин 90 20 20 - - 50 90 20 20 - - 50 
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5. Теми практичних занять 

 

№  

з/п  

Назва теми  Кількість  

годин 

1 Аналіз біорізноманіття світу та України. Фіторізноманіття – як 

важлива частина біорізноманіття. 

3 

2 Стратегія та сучасні методи збереження біорізноманіття. 

Міжнародні та вітчизняні законодавчі акти про біологічне 

різноманіття та його збереження.  Конвенція про біологічне 

різноманіття. 

3 

3 Шляхи деградації біорізноманітя. Аналіз наслідків фітоінвазій, 

прогнози, методи попередження і заходи з подолання негативних 

наслідків. 

3 

4 Вплив біотичних та абіотичних чинників на біорізноманіття. 

Ризики і заходи з прогнозування та упередження скорочення 

біорізноманіття. 

3 

5 Природно-заповідні об’єкти  як важливі осередки збереження 

біорізноманіття. Національна програма збереження 

біорізноманіття. 

3 

6 Роль ботанічних садів та дендропарків у збереженні, збагаченні та 

охороні біорізноманіття. Основні методи мобілізації, оцінки та 

дослідження біорізноманіття в ботсадах та дендропарках. 

3 

7 Інтродукція та репатріація рослин – важливі методи мобілізації та 

охорони рослин. Напрями, методи інтродукції, оцінка успішності та 

перспективності інтродуцентів. Рідкісні рослини України та світу,  

методи їх інтродукції і збереження.  

3 

8 Роль акліматизації та адаптації  в збереженні та збагаченні 

рослинних ресурсів.  

3 

9 Біорізноманіття та сталий розвиток. Міжнародні та національні 

охоронні документи зі збереження видового та ландшафтно-

екологічного різноманіття. Еколого-просвітницькі заходи зі 

збереження біорізноманіття. 

3 

10 Генетичні ресурси рослин світу та України. Аналіз структури, 

методи збереження та використання. Роль селекції, генетики, біо- 

та нанотехнологій у збереженні та збагаченні біорізноманіття. 

3 
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6. Самостійна робота 

 

№  

з/п  

Назва теми  Кількість  

годин 

1 Біорізноманіття, причини зменшення, наукові основи відтворення, 

критерії, рівні організації та сучасні методи збереження. 

5 

2 Конвенція про біорізноманіття. Національна, Пан’європейська та 

Всесвітня стратегія в галузі біологічного і ландшафтного 

різноманіття та сталого розвитку.   

5 

3 Роль біорізноманіття у сталому функціонуванні біоекосистеми та 

розвитку життя на землі. Еколого-біологічні та геоботанічні основи 

збереження біологічного різноманіття. 

5 

4 Оцінка рослинного різноманіття України. Національна програма 

збереження біорізноманіття. Роль Червоної Книги,  Зеленої книги та 

природно-заповідних об’єктів у збереженні біорізноманіття України. 

5 

5 Причини рідкісності та можливі шляхи збереження різноманітності 

раритетних видів рослин. Репатріація як важливий спосіб 

збереження раритетних компонентів  флори. 

5 

6 Ботанічні сади і дендрологічні парки як важливі наукові та практичні 

осередки з мобілізації та охорони рослинних ресурсів. Роль 

інтродукції та селекції у збагаченні видового, формового та 

сортового різноманіття культурфітоценозів. 

5 

7 Забруднення біорізноманіття та наукові основи попередження і 

подолання наслідків фітоінвазій.  

5 

8 

 

Світовий та український досвід із збереження рослинних ресурсів в 

умовах ex situ. Збереження рослинних ресурсів в умовах in situ, 

напрями, методи та результати роботи. 

5 

9 Ознайомлення з генетичними ресурсами рослин України. Генетичні 

банки як важливі осередки збереження генетичних ресурсів рослин. 

Аналіз результатів роботи із збереження ресурсів культивованих 

рослин в Україні. 

5 

10 Методи збереження фіторізноманіття, які використовуються у 

Національному ботанічному саду імені М.М.Гришка НАН України. 

Науково-методичне обґрунтування щодо ефективних методів 

збереження та збагачення рослинного різноманіття для вашого 

підрозділу.  

5 

 

7. Методи навчання 

1. Група методів за джерелом і способом сприйняття інформації – словесні  

(лекція, бесіда, розповідь), наочні (ілюстрація, демонстрація), практичні  (лабораторний 

практикум).   

2. Група методів за логікою передачі і сприйняття навчального матеріалу:  

індуктивні, дедуктивні (аналітичні і синтетичні).   

3. Група методів за ступенем самостійного мислення – репродуктивні,  

продуктивні, а саме: дослідницькі, пошукові.   
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8. Методи контролю 

Експрес-опитування на початку та в процесі лекції (на розуміння її суті), усне  

опитування на початку лабораторно-практичних занять, контроль практичних  

навичок під час виконання практичних робіт, залік в кінці першого семестру,  

підсумковий контроль у формі екзамену.  

  

9. Розподіл балів 

Поточне тестування та самостійна робота Підсумковий тест  (екзамен)  Сума 

Змістовий модуль 1  Змістовий модуль 2 

Т1  Т2  Т3  Т4  Т5  Т6  Т7  Т8  Т9  Т10 30  100 

5  5  10  10  10  5  5  5  5  10 

Т1, Т2 ... Т10 – теми змістових модулів.  

 

10. Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів за всі види 
навчальної 
діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 
проекту (роботи), 

практики 

для заліку 

90–100  А  відмінно зараховано 

80–89  В добре  

65–79  С 

55–64  D задовільно  

50–54  Е  

35–49  FX незадовільно з 
можливістю повторного  

складання 

не зараховано з 
можливістю 
повторного 
складання 

1–34  F незадовільно з 
обов’язковим 

повторним вивченням  
дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним 
вивченням 
дисципліни 
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11. Методичне забезпечення 

1. Підручники та навчальні посібники (за рекомендованим списком).    

2. Методичні вказівки до лабораторних робіт.   

3. Технічні засоби навчання.  

 

12. Рекомендована література 

 

1. Адаптація інтродукованих рослин в Україні : монографія / Рахметов 

Д.Б. та ін. // відп. ред. Д. Б. Рахметов. Київ : Фітосоціоцентр, 2017. 516 с. 

2. Закон України "Про екологічну мережу" / ВРУ // Вiсник ВРУ.  2004. 

№ 45.  Ст. 502.  

3.  Біологія / ред.: С. С. Костишин.  Чернівці : Рута, 2002.  285 с.  

4. Збереження біорізноманіття у зв'язку із сільськогосподарською 

діяльністю : метод. рек. / В. А. Соломаха та ін.  Київ : Центр учб. л-ри, 2005.  

122 с.  

5. Збереження біорізноманіття України : Друга національна доповідь / 

Я.І.Мовчан, Ю.Р.Шеляг-Сосонко (заг. ред.). Київ : Хімджест, 2003. 110 с.  

6. Збереження біорозмаїття: традиції та сучасність / ред.: Т. Гардашук; 

Упр. охорони земел. ресурсів, екомережі та збереження біорізноманіття. 

Київ : Хімджест, 2003. 119 с.  

7. Збереження і невиснажливе використання біорізноманіття України: 

стан та перспективи : моногр. / Ю. Р. Шеляг-Сосонко та ін. ; Упр. охорони 

земел. ресурсів, екомережі та збереження біорізноманіття, Ін-т ботаніки ім. 

М. Г. Холодного НАН України. Київ: Хімджест, 2003.  246 с.  

8. Збереження та збагачення рослинних ресурсів шляхом інтродукції, 

селекції та біотехнології /Черевченко Т.М., Рахметов Д.Б., Гапоненко М.Б., 

Заіменко Н.В. та інш.  Київ : Фітосоціоцентр, 2012.  432 с. 

9. Зелена книга України.  / ред. кол.: Ю. С. Шемшученко та 

ін.  Київ : Українська енциклопедія ім. М. П. Бажана, 1998.  Т. 2 : 744 с.   

10. Інтродукція нових корисних рослин в Україні: монографія / Д.Б. 

Рахметов, О.М. Вергун, С.М. Ковтун-Водяницька та ін. Київ : Ліра-К, 2020. 

338 с.  

11. Каталог раритетного біорізноманіття заповідників і національних 

природних парків України. Фітогенетичний фонд, мікогенетичний фонд, 

фітоценотичний фонд / ред.: С. Ю. Попович ; Держ. служба Заповід. справи 

Мінекоресурсів України, Наук. центр Заповід. справи Мінекоресурсів 

України, Ін-т ботаніки ім. М. Г.Холодного НАН України. Київ : 

Фітосоціоцентр, 2002.  275 с.  

12. Колекційний фонд енергетичних, ароматичних та інших корисних 

рослин НБС імені М.М.Гришка НАН України / Д.Б. Рахметов, С.М. Ковтун-

Водяницька, О.А. Кораблева та ін. Київ: ПАЛИВОДА А. В., 2020, 208 с.  

13. Кораблева О.А., Рахметов Д.Б. Полезные растения в Украине: от 

интродукции до использования. Київ: Фітосоціоцентр, 2012.  171 с. 

http://cyclop.com.ua/content/view/1092/58/1/14/#26361
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B5%D0%BC%D1%88%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%AE%D1%80%D1%96%D0%B9_%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B3%D1%96%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B5_%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
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14. Міскантус в Україні / М. В.Роїк, С .М.Сінченко, …Д. Б. Рахметов та 

ін. Київ : ФОП Ямчинський О. В., 2019. 256 с. 

15. Наукові об’єкти НБС імені М. М.Гришка НАН України, що становлять 

національне надбання /Д. Б.Рахметов, Н. В.Заіменко, М. Б.Гапоненко, Л. 

І.Буюн, О. Л.Рубцова, Р. В.Іванніков та ін. Київ: ПАЛИВОДА А. В., 2019, 

224 с.  

16. Охорона та раціональне використання природних ресурсів 

/ Б.К. Термена, С. Г. Літвіненко; Чернів. нац. ун-т ім. Ю. Федьковича.  

Чернівці : Рута, 2004.  175 с.  

17. Оцінка і напрямки зменшення загроз біорізноманіттю України 

/ О.В. Дудкін (відп. ред.) ; Управління охорони земельних ресурсів, 

екомережі та збереження біорізноманіття, Благодійна організація 

"Інтерекоцентр". Київ: Хімджест, 2003. 399 с.  

18. Перспективи використання, збереження та відтворення 

агробіорізноманіття в Україні : моногр. / В. П. Патика та ін. ; Упр. охорони 

земел. ресурсів, екомережі та збереження біорізноманіття, Ін-т агроекол. та 

біотехнології ААН України.  Київ : Хімджест, 2003.  255 с.  

19. Правові засади впровадження в Україні Конвенції про 

біорізноманіття : моногр. / Н.Р. Малишева та ін. ; Упр. охорони земел. 

ресурсів, екомережі та збереження біорізноманіття.  Київ : Хімджест, 2003.  

175 с.  

20. Проблеми експериментальної ботаніки та біотехнології. Київ: 

Фітосоціоцентр, 2012. – 240 с. 

21. Рахметов Д. Б. Нетрадиционные виды растений для биоэнергетики. 

2018. 103 c. URL : https://agrobionet.uniag.sk/flipbkTB03_RU 

22. Рахметов Д.Б. Теоретичні та прикладні аспекти інтродукції рослин в 

Україні: Київ: «АграрМедія Груп», 2011. 398 с. 

23. Рослини України під охороною Бернської конвенції / Т. С. Вініченко.  

Київ, 2006.  159 с.  

24. Флористичне і ценотичне різноманіття у відновленні, охороні та 

збереженні рослинного світу : монографія / Колектив авторів за заг. ред. 

С. М. Ніколаєнка. – Київ : Видавництво Ліра-К, 2018. – 476 с.  

25. Червона книга України. Рослинний світ : довідкове видання / заг. ред. 

Я.П. Дідух. Київ : Глобалконсалтинг, 2009. 911 c. 

26. Community Biodiversity Management: Promoting resilience and the 

conservation of plant genetic resources. Walter Simon de Boef, Abishkar Subedi, 

Nivaldo Peroni, Marja Thijssen, Elizabeth O'Keeffe.Routledge, 2013. 456 р. 

27. Community Seed Banks: Origins, Evolution and Prospects. Ronnie 

Vernooy, Pitambar Shrestha, Bhuwon Sthapit. Routledge, 2015. 296 р. 

28. Engels, J.M., Thormann, I. Main Challenges and Actions Needed to 

Improve Conservation and Sustainable Use of Our Crop Wild Relatives. Plants 

2020, 9, 968.  

https://agrobionet.uniag.sk/flipbkTB03_RU
https://agrobionet.uniag.sk/flipbkTB03_RU
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29. Evenson, R.E., Gollin, D. Assessing the Impact of the Green Revolution, 

1960 to 2000. Science 2003, 300, 758–762. 

30. The Custodians of Biodiversity: Sharing Access to and Benefits of Genetic 

Resources. Manuel Ruiz, Ronnie Vernooy. Routledge, 2012. 224 р. 

 

 

13. Інформаційні ресурси 

1. Державний реєстр сортів, придатних для поширення в Україні в 2022 р. 

URL: https://sops.gov.ua/uploads/page/2022-01-17_reestr.pdf 

2. Національна бібліотека України ім. В.І. Вернадського. URL: 

http://www.nbuv.gov.ua  

3. Національна парламентська бібліотека України. URL: 

http://www.nplu.kiev.ua  

4. Національний ботанічний сад імені М.М.Гришка НАН України. URL:  

http://www.nbg.kiev.ua  

5. Національний центр генетичних ресурсів рослин України. URL: 

https://yuriev.com.ua/ua/pro-institut/nacionalnij-centr-genetinchih-resursiv-roslin-

ukraini/ 

6. C9b. Plant genetic resources – Enrichment Index. URL: https://jncc.gov.uk/our-

work/ukbi-c9b-plant-genetic-resources/ 

7. Effective Conservation. Parks, Rewilding, and Local Development. 280 p. 2022. 

URL: https://islandpress.org/books/effective-conservation?gclid= 

8. European Red List of Globally Threatened Animals and Plantshttps. URL:  

https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/data/european-red-lists-7 

9. European Red List of Plantshttps. URL: https://ec.europa.eu/environment/ 

nature/conservation/species/redlist/index_en.htm 

10. Global Species Programme. URL: https://www.iucn.org/theme/species 

11. IUCN Red List of Threatened Species, 2013. URL: https://www.iucnredlist.org/ 

12. Organic Production and Use of Alternative Crops. 1st Edition By Franc Bavec, 

Martina Bavec, 2019. 264 р. URL: https://www.routledge.com/Organic 

13. Svalbard Global Seed Vault. Longyearbyen, Norway. URL: https: 

//architectuul.com/architecture/svalbard-global-seed-vault 

 

14. Питання для підготовки до екзамену  

 

1.  Аналіз біорізноманіття світу та України. Фіторізноманіття – як 

важлива частина біорізноманіття. 

2.  Біорізноманіття – причини зменшення, наукові основи відтворення, 

критерії та рівні організації.   

3.  Стратегія та сучасні методи збереження біорізноманіття. 

4.  Конвенція про біорізноманіття. Національна, Пан’європейська та 

Всесвітня стратегія в галузі біологічного, генетичного і 

ландшафтного різноманіття та сталого розвитку.   

http://www.nbuv.gov.ua/
http://www.nplu.kiev.ua/
http://www.nbg.kiev.ua/
https://jncc.gov.uk/our-work/ukbi-c9b-plant-genetic-resources/
https://jncc.gov.uk/our-work/ukbi-c9b-plant-genetic-resources/
https://islandpress.org/books/effective-conservation?gclid
https://www.iucn.org/theme/species
http://www.iucnredlist.org/
https://www.routledge.com/Organic-Production-and-Use-of-Alternative-Crops/Bavec-Bavec/p/book/9780367453534
https://architectuul.com/architecture/svalbard-global-seed-vault
https://architectuul.com/architecture/svalbard-global-seed-vault
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5.  Національна програма збереження біорізноманіття в Україні. Роль 

Червоної та Зеленої книги України у збереженні біорізноманіття. 

6.  Шляхи деградації біорізноманітя. Аналіз наслідків фітоінвазій, 

прогнози, методи попередження і заходи з подолання негативних 

наслідків. 

7.  Вплив біотичних та абіотичних чинників на біорізноманіття. Ризики і 

заходи з прогнозування та упередження скорочення біорізноманіття. 

8.  Роль біорізноманіття у сталому функціонуванні біоекосистеми та 

розвитку життя на землі. Еколого-біологічні та геоботанічні основи 

збереження біологічного різноманіття. 

9.  Світовий досвід із збереження рослинних ресурсів в умовах ex situ. 

Збереження рослинних ресурсів в умовах in situ, напрями, методи та 

результати роботи. 

10.  Природно-заповідні об’єкти  як важливі осередки збереження 

біорізноманіття в Україні.  

11.  Роль ботанічних садів та дендропарків у збереженні, збагаченні та 

охороні біорізноманіття. Основні методи мобілізації, оцінки та 

дослідження біорізноманіття в ботсадах і дендропарках. 

12.  Рідкісні рослини України та світу. Причини рідкісності та можливі 

шляхи збереження різноманітності раритетних видів рослин. 

Репатріація як важливий спосіб збереження раритетних компонентів  

флори. 

13.  Наукові основи інтродукції рослин. Напрями, методи інтродукції, 

оцінка успішності та перспективності інтродуцентів.  

14.  Роль інтродукції та акліматизації у збереженні і збагаченні видового 

та формового різноманіття культурфітоценозів. 

15.  Біорізноманіття та сталий розвиток. Міжнародні та національні 

охоронні документи зі збереження видового і ландшафтно-

екологічного різноманіття.  

16.  Еколого-просвітницькі заходи зі збереження біорізноманіття. 

17.  Генетичні ресурси рослин України. Аналіз структури, методи 

збереження та використання.  

18.  Роль селекції, генетики, біо- та нанотехнологій у збереженні і 

збагаченні біорізноманіття. 

19.  Генетичні банки світу як важливі осередки збереження, відтворення 

та поширення генетичних ресурсів рослин. 

20.  Науково-методичні основи мобілізації та збереження 

фіторізноманіття у Національному ботанічному саду імені 

М.М.Гришка НАН України.  
 

 


